

# 三家医院协作，建立呵护新生命的严密流程 36岁“新冠”孕妇顺利诞下双胞胎男婴

文/片 记者 孙淑玉  
通讯员 王永梅 曹平

## 三院专家密切配合 婴儿顺利降生母子平安

11月30日，烟台市奇山医院收治被新冠病毒感染的高危孕妇一名。省、市卫健委领导对此高度重视，立即启动应急预案，紧急做好救治准备。

烟台市烟台山医院产科赵明瑜专家团队、烟台毓璜顶医院新生儿科吴艳秋专家团队第一时间到达奇山医院，进入隔离病房对孕妇李女士进行全面细致的检查。奇山医院启动应急预案，ICU专家团队迅速进入工作状态，对孕妇及胎儿进行持续生命体征等检测，同时做好术前各项准备工作。

其间，李女士出现发热，体温37.5℃，宫缩加快，腹痛，胎心持续在每分钟160—170次。专家紧急会诊，考虑孕妇完全性前置胎盘、双胎，第一胎生产时有大出血，现新冠病毒感染出现发热、频繁宫缩。经讨论研判，立即进行剖宫产手术。奇山医院当即启动剖宫产手术应急预案，手术室、血液、药品等应急救治设施物品立即准备就绪。

12月2日下午2时，手术正式开始。烟台山医院产科团队、毓璜

顶医院新生儿科团队与奇山医院专家团队组成联合团队共同实施手术。术中气溶胶扩散、血液污染、羊水喷溅等高风险因素都极易让医护人员感染新冠病毒，但全体专家克服层层防护带来的不便以及被感染的风险，沉着冷静，麻醉、选着腹壁切口、切开子宫……一切都紧张而有序地进行着。

在专家团队的密切配合、共同努力下，手术十分顺利。下午5时4分，两名男婴顺利降生，母子平安。



### “临时妈妈”紧急上岗 细心呵护新生儿情况平稳

经检测，两名婴儿的核酸为阴性。为避免感染，婴儿和妈妈被安置到了不同的病房。来自烟台毓璜顶医院新生儿科的6位医护人员成了两名男婴的“临时妈妈”。

“由于34周早产，加之是双胞胎，两个孩子的情况还是比较复杂的。”烟台毓璜顶医院新生儿科副主任医师吴艳秋介绍，两个婴

儿出生时，体重仅有4斤多，属于低出生体重儿，体温也有些偏低，医护人员及时给予相关处置。当时，新生儿中的老大一度出现呼吸急促，鼻翼煽动，通过无创辅助呼吸才得以保障呼吸畅通。

早产儿病情变化快，需要24小时监护、精细化管理。毓璜顶医院新生儿科护士长李士娜带领四名护士轮流看护新生儿，每6小时进行轮班。针对婴儿的各种情况，进行严密交班，每项流程、每个动作、每次检查，她们都慎之又慎，并细心记录下婴儿点点滴滴的变

化与成长。喂奶、换尿布、换洗衣服、擦洗身体，这些本应由母亲完成的事情，如今都由这6名紧急上岗的“临时妈妈”来完成。

第一天，老大没有吃奶，老二也仅吃了5毫升，只能通过补液等方式补充营养。到第三天，两个孩子吃奶量就达到了正常值，可以保证自身生长发育。此外，医护人员还每天为他们进行大小便称重，计算24小时出入量。针对两个孩子胃肠功能弱的情况，还分别给予两个孩子灌肠处理。从新生儿出生后，吴艳秋副主任医师就一直未离开病房，直到新生儿情况平稳，达到全肠内喂养。

为做好防护工作，医护人员必须全副武装地进行治疗、护理以及照顾婴儿。抽血、输液……这些平时看似简单的护理操作，在穿上防护服，戴上护目镜之后，难度大大增加。

厚厚的防护服，“临时妈妈”一穿就是6个小时，其间无法喝水，也无法进食。每次离开隔离病房，她们身上都被汗水浸透，脸上留下护目镜、口罩的深深的印记。

12月10日，两名男婴结束隔离转至毓璜顶医院继续接受监护。与此同时，产妇的状况也十分良好，CT值持续上升，即将转阴。三家医院专家团队全力以赴，精诚合作，保证了母子平安，用实际行动书写了责任与担当。

## 遇困来这里，“美丽姐”免费给你做碗面 这一善举充州的卞女士已坚持半年多

文/片 记者 易雪

### 窘迫路人丢了手机 她送上首碗“爱心面”

“老板，您怎么称呼？”  
“叫我美丽姐就行，大家都这么叫。”

12月12日，在充州金都商城小吃街入口处的“森林炒菜”店门口，记者看到了“免费吃饭”的告示。此时的卞美丽正里里外外地张罗着。“张姨，这单外卖小鸡泡面多放辣椒。”“王姨，今天的手擀面准备好了吗？”……她内外穿梭，忙而不乱。

聊起“免费吃面”，“美丽姐”称，这源于半年前的一件小事。“那天晚上10点多，客人们都已经离开了。我正准备关门时，一个背包的大哥在店前踌躇了很久。”卞美丽看到大哥欲言又止的样子，便主动询问起来。

“大哥，你要吃饭吗？”“您好，能给我两个馒头垫一垫吗？”……通过交谈卞美丽了解到，这位大哥刚下火车，手机找不到了，身上也没有现金。虽然已和家人取得联系，但因为太饿又不好意思进店，所以才踌躇了很久。

了解情况后，卞美丽围上围裙、走进后厨，不一会儿，一碗热腾腾的肉丝面出锅了。“当时看着大哥个头挺高，我怕他吃不饱，还给他炸了点串……”说起这些，卞美丽有点不好意思地笑了，“吃完后，大哥专门说了声谢谢才走的。能帮助别人，我心里很温暖。”

也正是因为这次偶然，卞美丽对这样的事上了心。“我们的小店挨着公交车站和火车站，人员流动性特别大，肯定会有不少人遇到些意外和暂时性困难。”

寒风习习，济宁市兖州区金都商城小吃街却暖意浓浓。“美丽姐”的免费吃面善举，让寒冬中的小城格外温暖。这一善举卞美丽已默默坚持了半年多，多少人点过免费面，卞美丽从来没有统计过。“一般情况下，他们吃完就走了，我不会留意，更不会问。问得太多，会让人家别扭的。”卞美丽说。



卞美丽说，一顿饭对她来说不算什么，但能帮助需要的人。于是，她在餐馆门口张贴了“免费吃饭”的告示。

“餐馆从上午8点营业至晚上10点，这样的话，如果有遇到暂时性困难、需要帮助的人，都能在我这里免费吃碗面。”

### 从来没统计过 有多少人点过免费面

“美丽本身就是热心肠，上次有人骑电动三轮车路过，她发现轮胎没气了，就从店门口追到马路上提醒。”在餐馆打工的李阿姨说。

卞美丽的小店并不大，已经在这条小吃街干了十几年。如今，餐馆提供“免费吃面”的消息传开了，不少朋友和老顾客对卞美丽的做法纷纷点赞。

“我和美丽认识三年了，我们的店挨得很近。平时，她就是个热心肠，谁家遇到难处的话，

总会帮忙想办法。”邻居周国秀听到卞美丽的善举后并不惊讶，反而觉得这就是卞美丽会做的事儿。

“我做骑士才3个多月，‘美丽姐’家的外卖单子每天挺多的。我们每次取餐时，她总会乐呵呵地问喝点热水不，我们觉得很暖心。”外卖员小李笑着说。

除了忙活餐馆的工作，卞美丽也会在短视频平台上分享自己的故事。“我把这暖心事儿发到平台上，没想到受到这么多网友的关注。”卞美丽坦言，还有不少老顾客分享了防蹭吃蹭喝的常识。

其实，这张免费吃面的告示已张贴了半年之久。有多少人点过免费“肉丝面”？卞美丽说，她从来没有统计过，“问得太多，会让人家别扭的”。

这背后，卞美丽养家的压力也不小。“我们一家人都指望餐馆生活。”卞美丽微笑着说，尽管如此，她会把善事儿一直做下去。

见习记者 李可

近日，菏泽巨野一90后小伙救人的视频刷爆朋友圈，网友为其见义勇为精神纷纷点赞。12月10日，记者联系到救人小伙吕树琦。

据了解，吕树琦在巨野残联医院上班，平时工作表现突出，经常参加公益活动。11月29日中午，吕树琦和朋友外出办事，在途经田庄镇佃户屯村东侧的坑塘边时，突然间听见有人喊救命，吕树琦连忙过去查看。

“有会游泳的吗？有会游泳的吗？”吕树琦告诉记者，“当时走到那个坑附近，就听到有人在求救，我顺着声音跑了过去，当时情况紧急，来不及考虑太多，立马把外套脱下来就跳进去了。”

据了解，田庄镇佃户屯村东侧的坑塘原来是烧砖的窑坑。“这个坑里面水很深、坡很陡，他在钓鱼时不小心掉进去了。”吕树琦说。

“谢谢您，感谢您救了我，真的太谢谢了！”落水

者张先生被救后激动得拉着吕树琦的手，不停地表达着感激之情。据了解，张先生当时在坑边钓鱼，甩杆子时用力过猛，把自己带进水里了。

“多亏了吕先生！”被救的张先生表示，当天气温在零下，水下非常冰冷，因为不会游泳，掉进去之后自己很紧张很害怕，被救上来后一直在打哆嗦。

面对感谢和网友的点赞，吕树琦认为这只不过是自己应该做的，“我小时候在老家，有坑有河的，所以水性比较好，又经常在电视上看到跳水救人的事，所以了解了一些相关知识，知道跳水救人的时候要拽着脖子，并且落水的人是穿着衣服掉下去的，衣服里面有空气，沉得没那么快，比较好施救，所以对我来说是举手之劳。”

吕树琦说：“我母亲是巨野义工团义工，从我记事起就经常看到母亲做义工服务，她还曾资助家境贫困小女孩上学，后来又捐献骨髓，她是我的榜样。以后再遇到这种情况，我一定还会伸出援手。”



巨野小伙跳水救人瞬间。

视频截图



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：侯波